



五邑鄉情

國際日報 合編 廣肇會館



前三季度我市GDP逾2500億元，同比增長10.3% 經濟發展韌性持續顯現

保持兩位數增長，同比增長10.3%！

近日，市統計局發布我市前三季度經濟運行情況。根據廣東省地區生產總值統一核算結果，今年前三季度江門市地區生產總值（GDP）為2535.86億元，同比增長10.3%，兩年平均增長5.1%。其中，第一產業增加值196.48億元，同比增長10.1%，兩年平均增長7.6%；第二產業增加值1114.96億元，同比增長14.2%，兩年平均增長6.4%；第三產業增加值1224.42億元，同比增長6.9%，兩年平均增長3.8%。

專家認為，今年前三季度我市深入貫徹市委、市政府各項舉措，科學統籌疫情防控和經濟社會發展，經濟運行保持恢復增長態勢，

主要經濟指標總體處於合理區間，經濟發展韌性持續顯現。

前三季度，全市規上工業增加值同比增長17.8%，比去年同期提高18.3個百分點，兩年平均增長8.3%。

三大門類中，製造業繼續領跑。前三季度全市規上製造業增加值占全市規上工業增加值比重為87.0%，同比增長18.0%，兩年平均增長7.8%，對規上工業增加值增長的貢獻率為87.2%，支撐作用明顯。

從工業企業經營狀況來看，1—8月全市規模以上工業企業利潤總額同比增長22.4%，近七成行業利潤增長，兩成行業利潤翻番。1—8月，全市在產的35個行業中，24個行業利

潤總額同比增長，行業增長面為68.6%，其中有7個行業利潤增速在1倍以上。

前三季度，全市固定資產投資同比增長9.1%，增速比去年同期提高3.7個百分點，兩年平均增長7.2%。

其中，第一產業投資同比增長91.9%，兩年平均增長25.6%；第二產業投資增長26.4%，兩年平均增長6.9%；第三產業投資增長0.2%，兩年平均增長7.2%。

前三季度，全市進出口額同比增長27.3%，兩年平均增長10.5%。其中，一般貿易進出口（占全市進出口的75.1%）同比增長32.7%，加工貿易進出口增長13.8%，稅務物流進出口增長21.3%。（梁佳欣）

我市新增126所“廣東省綠色學校”

省教育廳近日公布了新一批認定的“廣東省綠色學校”名單。經各地教育局評審並推薦、省教育廳復核並公示，全省共認定3259所學校為第二批“廣東省綠色學校”，我市126所學校榜上有名。

2020年4月，教育部辦公廳、國家發改委辦公廳印發《綠色學校創建行動方案》，要求各地教育行政部門積極開展綠色學校創建行動，到2022年，60%以上的學校達到綠色學校創建要求，有條件的地方要爭取達到70%。（婁丹）

全國女排錦標賽 在我市落幕

新賽季中國排球超級聯賽即將開啓



在10月28日的全國女排錦標賽決賽爭奪中，上海女排3：0戰勝山東女排，獲得冠軍。皇智堯攝

江門日報訊（文/圖 畢鬆杰 白小輝）10月28日，江門體育中心體育館內，隨着上海女排26：24以2分優勢戰勝山東女排，最終以3比0拿下2021年全國女排錦標賽冠軍。

當天進行了冠、亞軍以及三、四名決賽，並決出了此次賽事5至8名的名次。下午的比賽中，除上海、山東外，去年全國女排錦標賽冠軍天津1：3不敵江蘇，廣東1：3輸給福建，遼寧3：1戰勝北京。

今年全國女排錦標賽是全運會後首場規格最高的女排賽事，共有山東、天津、江蘇、上海、遼寧、浙江、福建、四川、廣東、北京、河南、雲南等12支隊伍參賽。10月20日開賽後，經過8個比賽日的激烈爭奪，最終上海、山東、江蘇分獲前三名，天津、福建、廣東、遼寧、北京、浙江、河南、雲南、四川依次獲得4—12名。

本次賽事依舊全程採用封閉、空場的形式進行，根據國家體育總局對新冠肺炎疫情防控的相關工作要求，我市賽事組做了充分的疫情防護準備工作，提前對所有場館設施設備進行全面消毒。賽事期間，賽區組織的醫護人員、志願者、消防隊伍、食品安全等工作人員恪盡職守，為整個賽事提供專業的場地、醫療、安全等保障，再次展現了我市高水平承辦大型賽事的能力。

今年是我市連續第四年舉辦全國女排錦標賽。近年來，我市成功舉辦了世界排球聯賽地方站賽事、東京奧運會亞洲男排資格賽、中國女排超級聯賽、全運會排球資格賽等眾多國際、國內知名排球賽事，江門體育中心還在去年12月被命名為“中國排球協會排球訓練基地”，正式成為全國6個排球訓練基地之一。

值得一提的是，近日舉行的2021—2024中國排球超級聯賽官方戰略合作伙伴新聞發布會透露，新賽季中國排球超級聯賽將在江門拉開帷幕，女排超級聯賽繼去年之後再次落戶江門的同時，男排超級聯賽也將首次在江門“亮相”。（皇智堯 朱波）

田裏騎行，或化身農民體驗收割水稻的樂趣，或做一吃貨，品嚐各地正宗的農家美食……現階段趁着秋高氣爽，正是來鄉村看一看稻田，聞一聞稻香的最佳時機。”何國峰說。

“10月下旬至11月初是水稻成熟和收割的時間，也是最佳觀賞金黃色稻田季節，稻田像鋪在大地的金黃色地毯，美如油畫。屆時，坐上小火車進入稻田，美不勝收。”臺山市門山鎮“臺山稻鄉稻田火車”景區負責人李小姐說。

旅遊達人何小姐則提醒廣大愛好拍攝的遊客，開平自力村、臺山浮月村、臺山國家農業公園、臺山白沙鎮郎溪村、臺山深井鎮等都是不錯的拍攝點。拍攝時間最好選早上9點至10點，下午3點至5點，如果條件允許，可以嘗試無人機拍攝，畫面更加恢宏大氣。“如果想進入稻田合影，可以選擇白色或者紅色的衣服。各地稻田成熟時間不一，有些還顯嫩綠，有些已經收割。在前往拍攝地點時，最好提前做好功課。”何小姐說。（陸沿任 鄧彤）

（江門市宣傳部供稿）

又到一年豐收季，五邑大地到處可見金黃色稻浪 江門稻田游邀你來打卡



稻黃谷熟醉游人。彭偉宗攝



小朋友在體驗收割的樂趣。陸沿任攝



開平自力村碉樓稻田。郭永樂攝



臺山國家農業公園金色稻田與稀稀落落的碉樓相映成輝。郭永樂攝

“所謂的那快樂，赤腳在田裏追蜻蜓追到累了，偷摘水果被蜜蜂給叮到怕了。誰在偷笑呢？我靠着稻草人，吹着風唱着歌睡着了……”說起周杰倫演唱的《稻香》，相信大家都不會陌生，歌謠裏那片美麗的風景，就是稻田。

“金黃”是秋天的主打顏色，也是最美的顏色。金秋十月，五邑大地到處可見金黃色的稻田。稻黃谷熟扮金秋，詩畫田園醉游人，這些稻田已成為吸引遊客的一道風景線。無論是本地旅行社組織的稻田旅遊線路，還是遊客們走走就走的稻田自駕游，正悄然在我市興起，成為一種旅遊新時尚。

A 體驗不一樣的生活 稻田游線路備受歡迎

“稻田游親子活動，豈止割禾咁簡單！”“秋收啦！一起來看看金黃色的稻田……”近日，江門國旅的微信公眾號一口氣推送了兩條與稻田相關的旅遊線路，吸引了許多市民的目光。“我們兩條稻田游線路，一條是去羅定市，一條是去臺山市，吸引了不少市民報名。”江門國旅副總經理何炳輝告訴記者，受“雙減”政策影響，很多家長都願意在周末帶孩子外出看看風景，與其他短途游不同，稻田游一來可以欣賞稻田的秋色，二來可以親自下田勞作，讓孩子們領悟不一樣的生活體驗，所以一經推出就受到家長們的歡迎。

“我們也推出了兩到三條稻田游線路，其中臺山線路目前報名情況理想。”春秋國旅總經理王奕娜也表示，從今年的情況來看，稻田游受到了越來越多市民，尤其是家長的青睞，前來諮詢的基本上都是家長。“對於家長而言，還是比較樂意帶小孩去體驗稻田秋色的。除了騎行鄉間，感受震撼心靈的美景外，還可親自下田體驗收割的樂趣。隨着臺山稻田的知名度越來越高，青睞稻田游的市民也越來越多。清晨可以在稻田邊奔跑，體驗收割水稻

的農家樂趣，感受周杰倫《稻香》裏描繪的生活圖景。”王奕娜說。

值得一提的是，江門日報青蘋果研學中心也在近日推出了小農夫割禾不記活動，體驗地在鶴山雙合鎮，讓孩子們看禾、割禾兩不誤。據工作人員介紹，目前鶴山雙合鎮的稻田金黃一片，很漂亮。活動期間，家長可以帶上孩子，分組下田割禾、打谷、曬谷，遠離城市的喧嘩，體驗秋收的喜悅。

報名參加小農夫割禾不記活動的吳女士告訴記者，小孩從小在城市長大，對農村農業不了解，這次除了可以看看稻田外，還可以走進農田親近自然，同時普及一下農業知識，讓小孩知道米飯是怎麼來的，讓他懂得珍惜糧食。

B 金黃色稻浪成片 吸引遊客前往打卡

除了旅行社推廣的稻田游深受青睞外，金黃稻浪成片的臺山、開平等地，也吸引一批又一批遊客驅車前往拍照打卡。

在臺山市門山鎮，有一個景色獨特的華僑村落——浮月村，因為“洋樓”而聞名遐邇，該村由15座洋樓組成，為旅居美國的浮月鄉親于民國時期修建而成，向來是攝影愛好者所青睞的攝影樂園。浮月村不僅歷史底蘊深厚，而且擁有“稻田繞村”的獨特風光。遠遠望去，這個古樸的村落如同從稻田裏長出來的一樣，登上洋樓往下看，稻田就像一片金黃色的地毯鋪滿了大地，從空中俯瞰，稻田被田間小路分割成方塊塊，有淺綠的、金黃的，與周圍蔥蘢的樹木，形成美麗的鄉村之景。

上周末，住在蓬江區的遊客張先生吃過午飯後，就與家人驅車到臺山浮月村。這是他第一次到浮月村游玩。“基本每個周末，我都會與家人一起來一場短途游。恰好秋收時節，聽說浮月村的稻田特別好看，就想過來這邊拍照。”張先生說，之前有路過浮月村，覺得這裏很淨樸、漂亮，但沒有下車仔細游玩。這次

過來後，浮月村那一大片金黃色的稻田讓他印象深刻，連綿不絕，非常壯觀。“一塊塊靚麗的稻田，像是在大自然中舉辦的田園風光藝術畫展。”張先生說。

在臺山國家農業公園，同樣吸引了不少自駕而來的遊客。“金黃的稻田拍照挺好看的，就想過來看看。”遊客吳女士告訴記者，自己是第一次過來這裏，沒想到這個公園裏有這麼一大片稻田，連綿不絕的，看上去很漂亮。放眼整個江門，金色稻田比比皆是。有知名的最美村落開平自力村，有萬畝農田的臺山國家農業公園，也有散落在路邊的金黃色稻田與稀稀落落的碉樓相映成輝……在江門的鄉村，總能不經意間地發現秋天的美。

“今年雙合鎮禾苗實際種植1萬多畝，同比增長一成左右。每年秋季，來這裏看稻田的遊客越來越多。”鶴山市雙合鎮文旅遊負責人吳進賢告訴記者，雙合鎮毗鄰高速公路出入口，除了吸引江門本地的遊客外，還吸引了許多周邊城市的遊客前來看稻田，很熱鬧。“與臺山不同，我們的特色是稻田游與茶園相搭配，推出‘看稻+炒茶’的線路，截至目前，雙合鎮今年已經吸引18萬人次前來旅遊。”吳進賢說。

“稻田游的特別之處，就是可以回歸自然。”遊客周先生有感而發。他告訴記者，今年以來，他每逢周末都會來個短途游，但感覺還是稻田游最舒服。“聞聞稻香，聽聽風吹稻浪的聲音，還能參與收割等活動，是一種難得的返璞歸真的體驗。”周先生。

C 水稻進入成熟期 現階段觀稻正當時

那麼，現階段是否是觀稻的最佳時機？大方旅遊五邑游負責人何國峰表示，江門市的水稻晚造一般于10月下旬至11月初逐漸進入成熟和收割期，通常10天以內完成收割，因此，賞金色稻浪要抓住時機。“在金燦燦的大片稻